

**மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள்
15.12.2011 அன்று தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவையில் முல்லைப் பெரியாறு
அணை குறித்த தீர்மானத்தின்மீது அனைத்துக் கட்சி உறுப்பினர்களும் பேசிய
பிறகு ஆற்றிய பதிலுரை.**

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

இந்தத் தீர்மானத்தின் மீது மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் தங்களது மேலான கருத்துகளை தெரிவித்து இருக்கிறீர்கள். தமிழக மக்களின் ஜீவாதார பிரச்சினையான முல்லைப் பெரியாறு அணை விஷயத்தில், அரசியலுக்கு அப்பாற்பட்டு நாம் அனைவரும் ஒற்றுமையாக இருப்பது இங்கே நிலை நிறுத்தப்பட்டு இருக்கிறது. இதற்காக, எனது மனமார்ந்த நன்றியை உங்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டத்தை 142 அடி வரை உயர்த்திக் கொள்ளலாம் என்ற தீர்்ப்பை 27.2.2006 அன்று உச்ச நீதிமன்றம் வழங்கியதிலிருந்து உண்மைக்கு மாறான தகவல்களை வெளியிடுவதையே கேரள அரசு குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்பட்டு வருகிறது. இந்தத் தீர்ப்பு வெளிவந்தவுடன், அந்தத் தீர்ப்பினை முடக்கும் வகையில், கேரள அரசு ஒரு சட்டத்தினை இயற்றியது. இதனையடுத்து, முல்லைப் பெரியாறு பகுதியில், ரிக்டர் அளவுகோலில் 2.1 அளவுக்கு நில நடுக்கம் ஏற்பட்டதாக பத்திரிகைகளில் 18.8.2006 அன்று செய்தி வெளியானது. இதனையடுத்து, 29.11.2006 அன்று மத்திய நீர்வளத் துறை அமைச்சர் முன்னிலையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், புதிய அணை கட்டப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை கேரள அரசு முன் வைத்தது. இவற்றின் உச்சகட்டமாக, தற்போது அணை உடைந்து, பல கிராமங்கள் நீரில் மூழ்கிவிடும் என்ற உண்மைக்கு மாறான பிரச்சாரத்தை கேரள அரசு பரப்பி வருகிறது. இந்தத் தருணத்தில், ஒரு சிலவற்றை குறிப்பிடுவது பொருத்தமாக இருக்கும் என்று நான் கருதுகிறேன்.

அணையின் பாதுகாப்பு குறித்து 1979 ஆம் ஆண்டு கேரளா ஐயப்பாட்டினை எழுப்பிய போது, அப்போதைய மத்திய நீர் ஆணையத்தின் தலைவர் டாக்டர் கே.சி. தாமஸ் அவர்கள் ஆய்வு நடத்தி, அணை மிகவும் பாதுகாப்பாக உள்ளது என்று தெரிவித்து, அணையை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில், நவீன தரத்திற்கேற்ப சில மாறுதல்களை செய்ய வேண்டும் என்ற ஆலோசனையையும் தெரிவித்தார். அதன் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பல்வேறு வலுப்படுத்தும் பணிகளை, நான் என்னுடைய துவக்க உரையில் உங்களுக்குச் சுட்டிக்காட்டினேன். இதற்குப் பின்னர், புது அணைக்கு இணையாக முல்லைப் பெரியாறு அணை விளங்குகிறது. 27.11.2011 அன்று டாக்டர் கே.சி. தாமஸ் தன்னுடைய பத்திரிகைச் செய்தியில், முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம் 152 அடிக்கு உயர்த்தப்பட்டாலும், அதில் உள்ள 13 வடிகால்கள் அதிகபட்ச வெள்ளப்பெருக்கை கையாளும் திறன் கொண்டவை என்றும்; அணை உடைந்து இடுக்கி அணை மூழ்கிவிடும் என்று சொல்வது சாத்தியமற்றது என்றும் கூறியுள்ளார். இது மட்டுமல்லாமல், 1730 ஆம் ஆண்டு ராஜஸ்தான் மாநிலம், உதய்பூரில் கட்டப்பட்ட ஜெய்சமந்த் என்ற அணை இன்னமும், நல்ல நிலையில் தான் உள்ளது என்றும் சுட்டிக்காட்டி இருக்கிறார். எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்ற வாதத்தை முற்றிலும் ஏற்றுக் கொள்ளவே முடியாது.

இதே போன்று, முல்லைப் பெரியாறு அணை நில நடுக்கம் நிகழ்க்கூடிய இடத்தில் அமைந்துள்ளது என்ற ஒரு வதந்தி அண்மைக் காலமாக, கேரள அரசினால் பரப்பப்பட்டு, அதன் காரணமாக, தேவையில்லாத குழப்பமும், பீதியும் ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதுவும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய ஒன்று அல்ல. முல்லைப் பெரியாறு அணை மண்டலம் - 3ல், அதாவது Seismic Zone III-ல் தான் வருகிறது. இணைய தளத்திலிருந்து யார் வேண்டுமானாலும் எளிதில் இறக்கம் செய்யக்கூடிய, பூகம்பம் தொடர்பான, இந்திய வரைபடத்தை பார்த்தே இதனை தெரிந்து கொள்ளலாம். மூன்றாவது மண்டலத்தில் ஏற்படக்கூடிய நில அசைவுகள், வெகு அரிதாகத்தான், நிலநடுக்கத்தை அளக்கும் அளவையில் மூன்று புள்ளிகளை தாண்டுகிறது. 2 முதல் 2.9 வரையிலான நில அசைவுகள் நில நடுக்கத்தை அளக்கும் அளவுகோலில், அதாவது Richter Scale-ல், பதிவு செய்யப்படுகிறதே ஒழிய, அவை உணரப்படுவதில்லை. இது போன்ற நில அசைவுகள் உலகம் முழுவதும் ஒவ்வொரு நிமிடமும் ஏற்படுகின்றன. இவையெல்லாம், வானிலை ஆராய்ச்சித் துறை தெரிவிக்கும் புள்ளி விவரங்கள். நில நடுக்கத்தை அளக்கும் அளவையில், Richter Scale-ல் பதிவாகும் 3 முதல் 3.9 வரையிலான நில அசைவுகள், “பெரும்பாலும் உணரப்படும்; ஆனால் சேதத்தை ஏற்படுத்தாது”. இந்த நில அதிர்வுகள் அதிக தூரம் பரவினாலும் கவலைப்படுவதற்கு ஒன்றுமில்லை. உண்மை நிலை இவ்வாறு இருக்கையில், நில நடுக்கத்தின் காரணமாக முல்லைப் பெரியாறு அணைக்கு சேதம் ஏற்படும் என்று எண்ணுவதற்கு எந்தவித அடிப்படை ஆதாரமும் கிடையாது.

கேரள முதலமைச்சர் அவர்கள் எனக்கு எழுதிய கடிதத்தில், கடந்த நான்கு மாதங்களில், 22 நில அதிர்வுகள் ஏற்பட்டதாக கூறி இருந்தார். இது முற்றிலும் உண்மைக்கு மாறான தகவல் என்பதை இந்தத் தருணத்தில் சுட்டிக்காட்ட விழைகிறேன். இந்திய வானியல் ஆராய்ச்சித் துறையின் புள்ளி விவரத்தின்படி, கடந்த நான்கு மாதங்களில் நான்கு நில அதிர்வுகள் மட்டுமே ஏற்பட்டுள்ளன. இந்த நில அதிர்வுகளும், முல்லைப் பெரியாறு அணை பகுதியிலிருந்து வெகு தூரத்தில் ஏற்பட்டுள்ளவை என்பதும்; இதன் காரணமாக, அணையிலிருந்து வெளியேறும் நீர்க்கசிவில் எந்தவித மாற்றமும் ஏற்படவில்லை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த உண்மை நிலையை, கடிதம் மூலம் கேரள முதலமைச்சருக்கு நான் சுட்டிக்காட்டி உள்ளேன்.

முல்லைப் பெரியாறு அணை, நில நடுக்கம் காரணமாக உடைந்து, அந்தப் பகுதி நீரில் மூழ்கிவிடும் என்ற கேரள தரப்பின் வாதத்திலும், எள்ளளவும் உண்மை இல்லை. ஏனெனில், இந்தப் பகுதியில் உள்ள மக்கள் குடியிருப்புகள் முல்லை பெரியாறு அணையில் வெள்ள நீர்மட்டத்தை விட அதிகமான உயரத்தில் தான், அமைந்துள்ளன. கேரளாவின் இடுக்கி நீர்த்தேக்கம், வினாடிக்கு 4,00,000 கன அடி அளவு வெள்ளப் பெருக்கினை ஏற்றுக் கொள்ளும் வகையில், வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. உச்சநீதிமன்றம் தனது 27.2.2006-ஆம் தேதிய ஆணையில், “அதிக அளவில் மழை பெய்த போதிலும், இடுக்கி நீர்த் தேக்கம் அதன் முழுக் கொள்ளளவை எட்டவில்லை. அதன் முழுக் கொள்ளளவு 70.5 டி.எம்.சி அடி ஆக இருந்த போதிலும்; அதில் இது வரை 57.365 டி.எம்.சி அடி வரை தான் நீர் நிரம்பியுள்ளது. மிகவும் மோசமான நிலை ஏற்படும் என்று எடுத்துக் கொண்டாலும், இடுக்கி நீர்த் தேக்கம் 11 டி.எம்.சி. அடிக்கும் மேலான நீரை உள்வாங்கிக் கொள்ளும் என்பது தெரிய வருகிறது” என்று கருத்து தெரிவித்துள்ளது.

இது மட்டுமல்லாமல், கேரள உயர் நீதிமன்றம் முன்பு நடைபெற்ற ஒரு பொது நல வழக்கு விசாரணையில், முல்லைப் பெரியாறு அணைக்கு ஏதாவது நேரிட்டாலும், அந்த

நீரிணை இடுக்கி, குலமாவு, மற்றும் செருதோணி அணைகள் பெற்றுக் கொள்ளும் என்று கேரள அரசின் தலைமை வழக்குரைஞர் கேரள உயர் நீதிமன்றத்தின் முன்பு தெரிவித்து இருக்கிறார். இதிலிருந்து, முல்லைப் பெரியாறு அணை உடைந்து, அப்பகுதிகள் நீரில் மூழ்கி, 35 லட்சம் மக்கள் பாதிக்கப்படுவார்கள் என்ற கேரள அரசின் வாதம் உண்மைக்கு மாறானது என கேரள அரசினாலேயே நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது.

இடுக்கி நீர்த் தேக்கத்தின் மூலம், 780 மெகாவாட் புனல் மின்சாரம் தயாரிக்க கேரள அரசு திட்டமிட்டது. ஆனால், அதற்குத் தேவையான நீர் கிடைக்கப் பெறாத காரணத்தால், திட்டமிட்டபடி புனல் மின்சாரம் தயாரிக்க இயலவில்லை. முல்லைப் பெரியாறு அணை இல்லை என்றால், அந்த நீர் முழுவதும் இடுக்கி நீர்த் தேக்கத்தை சென்றடையும். அதன் மூலம், கூடுதலான புனல் மின்சாரம் தயாரிக்க இயலும் என்பதால் தான், முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்ற தவறான விஷயம் பிரச்சாரத்தை கேரள அரசு மேற்கொண்டுள்ளதோ என்ற ஐயப்பாடு தற்போது மேலோங்கி நிற்கிறது.

இது மட்டுமல்லாமல், முல்லைப் பெரியாறு அணையிலிருந்து 50 கிலோ மீட்டர் தொலைவில் உள்ள இடுக்கி நீர்த் தேக்கத்திற்கு உபரி நீர் செல்லும் போது, அதன் வேகம் சுமாராக வினாடிக்கு 3 அடி வீதம் தான் இருக்கும். முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம் 136 அடியாக இருக்கும் போது, அதன் நீர்ப்பரப்பு 4,678 ஏக்கராகும். 155 அடி வரை நீர் தேக்கப்பட்டால், அதன் நீர்ப்பரப்பு 8591 ஏக்கராகும். நீண்ட காலமாக அணையில் 136 அடிக்கு மேல் நீர் தேக்கப்படாததால், அந்த நீர்ப்பரப்பு பகுதிகள் கேரளாவைச் சேர்ந்த நில அபகரிப்பாளர்களால் ஆக்கிரமிப்பு செய்யப்பட்டு, தமிழ்நாட்டிற்கு குத்தகைக்கு விடப்பட்ட பகுதிகளில் விடுதிகள் மற்றும் பிற கட்டடங்கள் கட்டப்பட்டுள்ளன என்று சொல்லப்படுகிறது. எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணையை செயலிழக்கச் செய்ய வேண்டும் என்று கூறுவதற்கு, இதுவும் ஒரு காரணமாக இருக்கும் என ஒரு சிலர் கருதுகின்றனர்.

உச்ச நீதிமன்றத்தில், தற்போது நடைபெற்று வரும் வழக்கில், 22.7.2008 அன்று சுற்றுச்சூழல் ஆய்வாளர், திரு. த்ருபஜோதி கோஷ் அவர்கள் தயாரித்த அறிக்கையை, கேரள அரசு உச்ச நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்தது. இந்த அறிக்கையில், 1979 ஆம் ஆண்டு முதல் முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம், தற்காலிகமாக 136 அடியளவிற்கு குறைக்கப்பட்டதன் காரணமாக, நீர்ப்பரப்பு குறைந்துவிட்டது என்றும்; 136 அடி முதல் 152 அடி வரை உள்ள நீர்ப்பரப்பு பகுதியில், 21 ஆண்டுகளாக வீடுகள், பேருந்து நிலையம் ஆகியவை கட்டப்பட்டதாகவும்; விவசாயம், Eco Development போன்ற நடவடிக்கைகள் இருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம், தமிழக அரசுக்கு குத்தகைக்கு விடப்பட்ட நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில், பல்வேறு வகையான ஆக்கிரமிப்புகள் உள்ளன என்பதை, கேரள அரசே ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது என்பது தெள்ளத் தெளிவாகிறது.

முல்லைப் பெரியாறு அணை வாயிலாக, தற்போது தமிழகம், பெற்று வரும் தண்ணீரை, தான் கட்டவுள்ள புதிய அணையின் வாயிலாக தரும் என்ற கூற்றை, அண்மைக் காலமாக, கேரள அரசு தெரிவித்து வருகிறது. இந்தக் கூற்றில் உள்ளவும் உண்மை இல்லை என்பதையும்; இது ஒரு ஏமாற்று வேலை என்பதையும்; இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் எடுத்துக்கூற விழைகிறேன். உண்மை நிலை என்னவென்றால், உச்ச நீதிமன்றத்தால் அமைக்கப்பட்ட அதிகாரம் படைத்த குழுவிற்கு, அதாவது, Empowered Committee-க்கு சமர்ப்பித்துள்ள விரிவான திட்ட அறிக்கையில், புதிய அணையின் முழு நீர்மட்ட அளவு 136 அடி என்றும்; அணையிலிருந்து சுற்றுப்புறச் சூழல் பயன்பாட்டிற்காக

1.1. டி.எம்.சி. அடி நீரை வெளியேற்றும் வகையில் மதகு அமைக்கப்படும் என்றும் கேரள அரசு தெரிவித்து உள்ளது. இதிலிருந்தே, முல்லைப் பெரியாறு அணையிலிருந்து தமிழகத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய தண்ணீர் குறைக்கப்பட்டு விடும் என்பது தெளிவாகிறது. எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்ற வாதம் தமிழ்நாட்டிற்கு கிடைக்க வேண்டிய தண்ணீரை தராமல் இருப்பதற்கான ஒரு நடவடிக்கையே தவிர வேறு ஒன்றும் இல்லை.

எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்பதை எந்த விதத்திலும் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. கேரள மக்களிடையே ஒரு வித அச்ச உணர்வு மற்றும் பீதி ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவது துரதிருஷ்டவசமானது. முல்லைப் பெரியாறு அணை புது அணையைப் போன்று முழுவதும் பாதுகாப்பாக உள்ளதால், தன்னல அக்கறை கொண்டோரின் சதிச் செயலை புரிந்து கொண்டு, முல்லைப் பெரியாறு அணை புது அணையைப் போல் மிகவும் பாதுகாப்பாக உள்ளது என்பதையும்; எனவே அது இந்தப் பகுதியில் உள்ள மக்களின் உயிருக்கும், உடைமைக்கும் அச்சுறுத்தலாக உள்ளவும் இல்லை என்பதையும் கேரள மக்கள் உணர வேண்டும்.

இரு மாநிலங்களின் நீண்ட கால உறவு பேணிப் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்பதில் தமிழக அரசு உறுதியாக உள்ளது. எனவே, இரு மாநிலங்களின் நலனைக் கருதி, எந்த ஒரு பிரிவினை சக்திகளுக்கும் இடம் தராமல் இருக்க வேண்டும் என தமிழ்நாடு மற்றும் கேரள மக்களை நான் அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சனையைப் பொறுத்தவரையில், உச்ச நீதிமன்றம் ஏற்றுக் கொள்ளும் வகையில், தொழில்நுட்பம் மற்றும் விஞ்ஞான ரீதியான, புள்ளி விவரங்களையும்; தமிழகத்தின் பக்கம் உள்ள நியாயத்தையும் எடுத்துரைத்து, அதன் மூலம், நமது உரிமையை நிலைநாட்ட முடியும் என தமிழக அரசு உறுதியாக நம்புகிறது. எனவே, இந்தப் பிரச்சனையை, விஞ்ஞான ரீதியாகவும், தர்க்கபூர்வமான முறையிலும் கையாள, இந்த அரசுக்கு நீங்கள் ஒத்துழைப்பு நல்க வேண்டும் என்று உங்களையெல்லாம் கேட்டுக் கொள்கிறேன். கேரள எல்லைக்குச் செல்ல முற்படுவது, மாநில எல்லையில் போராட்டங்களை மேற்கொள்வது போன்றவை நமது வலுவான வாதங்களுக்கு எதிராக அமைந்துவிடும் என்பதையும்; நமக்கே இது பாதிப்பை ஏற்படுத்திவிடும் என்பதையும் உணர்ந்து; இது போன்ற போராட்டங்களை தவிர்க்க வேண்டும் என்று அனைவரையும் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சினையில், தமிழகம் மற்றும் கேரளா ஆகிய இரு மாநிலங்களுக்கிடையே 1886 மற்றும், 1970-ல் ஏற்பட்ட ஒப்பந்தங்களுக்கு மதிப்பளித்து நடக்கவும்; உச்ச நீதிமன்றத்தின் 27.2.2006 தீர்ப்பை மதித்து 2006 ஆம் ஆண்டு கேரள நீர்ப்பாசன திருத்தச் சட்டத்தை திரும்பப் பெறவும்; இது குறித்த வழக்கு உச்ச நீதிமன்றத்தின் முன்பும்; உச்ச நீதிமன்றத்தால் அமைக்கப்பட்ட அதிகாரம் படைத்த குழுவின் முன்பும் நிலுவையில் இருக்கும் போது, அரசியல் ஆதாயத்திற்காக, அணை உடைந்துவிடும் என்ற பீதியை கேரள மக்களிடையே கிளப்பிவிட்டு, அதன் மூலம், புதிய அணைப் பிரச்சனையை எழுப்ப வேண்டாம் என்றும்; கேரள அரசை அறிவுறுத்துமாறு 23.11.2011 நாளிட்ட எனது கடிதத்தின் மூலம் பாரதப் பிரதமர் அவர்களை கேட்டிருந்தேன். கடிதம் எழுதி 20 நாட்களுக்கு மேலாகியும், உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளாமல் மத்திய அரசு மவுனம் சாதிப்பது மிகவும் கண்டிக்கத்தக்கது.

இதே போன்று, முல்லைப் பெரியாறு பகுதியில் நிலவும் பதற்றமான சூழ்நிலையை கருத்தில் கொண்டு, மத்திய தொழிற் பாதுகாப்பு படையினரை அனுப்ப வேண்டும் என்று நான் பாரதப் பிரதமரை கேட்டிருந்தேன். அதற்கும் தன்னுடைய மவுனத்தையே பதிலாக

அளித்துள்ளார் பாரதப் பிரதமர். முல்லைப் பெரியாறு பகுதிக்கு, உடனடியாக மத்திய தொழிற் பாதுகாப்பு படையினரை அனுப்பி வைக்குமாறு பாரதப் பிரதமரை இந்த அவையின் வாயிலாக மீண்டும் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சனையில், கேரள அரசின் நடவடிக்கைகளை கண்டிக்கும் வகையிலும்; பதற்றமான சூழ்நிலையை கருத்தில் கொண்டு மத்திய தொழிற் பாதுகாப்பு படையினரை அனுப்ப வலியுறுத்தியும்; தமிழகத்திற்கு உள்ள உரிமையை நிலைநாட்டும் வகையிலுமான தீர்மானத்தை இந்த மாமன்றத்தின் முன்பு வைத்துள்ளோம். தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் என்னால் முன்மொழியப்பட்ட இந்த தீர்மானத்தினை ஒருமனதாக நிறைவேற்றித் தருமாறு இந்த மாமன்ற உறுப்பினர்களை கேட்டுக் கொண்டு அமைகிறேன். நன்றி, வணக்கம்.

வெளியீடு: -

இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, தலைமைச் செயலகம், சென்னை.

**மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்கள்
15.12.2011 அன்று தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவையில் முல்லைப் பெரியாறு
அணை குறித்த தீர்மானத்தின்மீது அனைத்துக் கட்சி உறுப்பினர்களும் பேசிய
பிறகு ஆற்றிய பதிலுரை.**

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

இந்தத் தீர்மானத்தின் மீது மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் தங்களது மேலான கருத்துகளை தெரிவித்து இருக்கிறீர்கள். தமிழக மக்களின் ஜீவாதார பிரச்சினையான முல்லைப் பெரியாறு அணை விஷயத்தில், அரசியலுக்கு அப்பாற்பட்டு நாம் அனைவரும் ஒற்றுமையாக இருப்பது இங்கே நிலை நிறுத்தப்பட்டு இருக்கிறது. இதற்காக, எனது மனமார்ந்த நன்றியை உங்களுக்குத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டத்தை 142 அடி வரை உயர்த்திக் கொள்ளலாம் என்ற தீர்்ப்பை 27.2.2006 அன்று உச்ச நீதிமன்றம் வழங்கியதிலிருந்து உண்மைக்கு மாறான தகவல்களை வெளியிடுவதையே கேரள அரசு குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்பட்டு வருகிறது. இந்தத் தீர்ப்பு வெளிவந்தவுடன், அந்தத் தீர்ப்பினை முடக்கும் வகையில், கேரள அரசு ஒரு சட்டத்தினை இயற்றியது. இதனையடுத்து, முல்லைப் பெரியாறு பகுதியில், ரிக்டர் அளவுகோலில் 2.1 அளவுக்கு நில நடுக்கம் ஏற்பட்டதாக பத்திரிகைகளில் 18.8.2006 அன்று செய்தி வெளியானது. இதனையடுத்து, 29.11.2006 அன்று மத்திய நீர்வளத் துறை அமைச்சர் முன்னிலையில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில், புதிய அணை கட்டப்பட வேண்டும் என்ற கோரிக்கையை கேரள அரசு முன் வைத்தது. இவற்றின் உச்சகட்டமாக, தற்போது அணை உடைந்து, பல கிராமங்கள் நீரில் மூழ்கிவிடும் என்ற உண்மைக்கு மாறான பிரச்சாரத்தை கேரள அரசு பரப்பி வருகிறது. இந்தத் தருணத்தில், ஒரு சிலவற்றை குறிப்பிடுவது பொருத்தமாக இருக்கும் என்று நான் கருதுகிறேன்.

அணையின் பாதுகாப்பு குறித்து 1979 ஆம் ஆண்டு கேரளா ஐயப்பாட்டினை எழுப்பிய போது, அப்போதைய மத்திய நீர் ஆணையத்தின் தலைவர் டாக்டர் கே.சி. தாமஸ் அவர்கள் ஆய்வு நடத்தி, அணை மிகவும் பாதுகாப்பாக உள்ளது என்று தெரிவித்து, அணையை மேலும் வலுப்படுத்தும் வகையில், நவீன தரத்திற்கேற்ப சில மாறுதல்களை செய்ய வேண்டும் என்ற ஆலோசனையையும் தெரிவித்தார். அதன் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட பல்வேறு வலுப்படுத்தும் பணிகளை, நான் என்னுடைய துவக்க உரையில் உங்களுக்குச் சுட்டிக்காட்டினேன். இதற்குப் பின்னர், புது அணைக்கு இணையாக முல்லைப் பெரியாறு அணை விளங்குகிறது. 27.11.2011 அன்று டாக்டர் கே.சி. தாமஸ் தன்னுடைய பத்திரிகைச் செய்தியில், முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம் 152 அடிக்கு உயர்த்தப்பட்டாலும், அதில் உள்ள 13 வடிகால்கள் அதிகபட்ச வெள்ளப்பெருக்கை கையாளும் திறன் கொண்டவை என்றும்; அணை உடைந்து இடுக்கி அணை மூழ்கிவிடும் என்று சொல்வது சாத்தியமற்றது என்றும் கூறியுள்ளார். இது மட்டுமல்லாமல், 1730 ஆம் ஆண்டு ராஜஸ்தான் மாநிலம், உதய்பூரில் கட்டப்பட்ட ஜெய்சமந்த் என்ற அணை இன்னமும், நல்ல நிலையில் தான் உள்ளது என்றும் சுட்டிக்காட்டி இருக்கிறார். எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்ற வாதத்தை முற்றிலும் ஏற்றுக் கொள்ளவே முடியாது.

இதே போன்று, முல்லைப் பெரியாறு அணை நில நடுக்கம் நிகழ்க்கூடிய இடத்தில் அமைந்துள்ளது என்ற ஒரு வதந்தி அண்மைக் காலமாக, கேரள அரசினால் பரப்பப்பட்டு, அதன் காரணமாக, தேவையில்லாத குழப்பமும், பீதியும் ஏற்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதுவும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய ஒன்று அல்ல. முல்லைப் பெரியாறு அணை மண்டலம் - 3ல், அதாவது Seismic Zone III-ல் தான் வருகிறது. இணைய தளத்திலிருந்து யார் வேண்டுமானாலும் எளிதில் இறக்கம் செய்யக்கூடிய, பூகம்பம் தொடர்பான, இந்திய வரைபடத்தை பார்த்தே இதனை தெரிந்து கொள்ளலாம். மூன்றாவது மண்டலத்தில் ஏற்படக்கூடிய நில அசைவுகள், வெகு அரிதாகத்தான், நிலநடுக்கத்தை அளக்கும் அளவையில் மூன்று புள்ளிகளை தாண்டுகிறது. 2 முதல் 2.9 வரையிலான நில அசைவுகள் நில நடுக்கத்தை அளக்கும் அளவுகோலில், அதாவது Richter Scale-ல், பதிவு செய்யப்படுகிறதே ஒழிய, அவை உணரப்படுவதில்லை. இது போன்ற நில அசைவுகள் உலகம் முழுவதும் ஒவ்வொரு நிமிடமும் ஏற்படுகின்றன. இவையெல்லாம், வானிலை ஆராய்ச்சித் துறை தெரிவிக்கும் புள்ளி விவரங்கள். நில நடுக்கத்தை அளக்கும் அளவையில், Richter Scale-ல் பதிவாகும் 3 முதல் 3.9 வரையிலான நில அசைவுகள், “பெரும்பாலும் உணரப்படும்; ஆனால் சேதத்தை ஏற்படுத்தாது”. இந்த நில அதிர்வுகள் அதிக தூரம் பரவினாலும் கவலைப்படுவதற்கு ஒன்றுமில்லை. உண்மை நிலை இவ்வாறு இருக்கையில், நில நடுக்கத்தின் காரணமாக முல்லைப் பெரியாறு அணைக்கு சேதம் ஏற்படும் என்று எண்ணுவதற்கு எந்தவித அடிப்படை ஆதாரமும் கிடையாது.

கேரள முதலமைச்சர் அவர்கள் எனக்கு எழுதிய கடிதத்தில், கடந்த நான்கு மாதங்களில், 22 நில அதிர்வுகள் ஏற்பட்டதாக கூறி இருந்தார். இது முற்றிலும் உண்மைக்கு மாறான தகவல் என்பதை இந்தத் தருணத்தில் சுட்டிக்காட்ட விழைகிறேன். இந்திய வானியல் ஆராய்ச்சித் துறையின் புள்ளி விவரத்தின்படி, கடந்த நான்கு மாதங்களில் நான்கு நில அதிர்வுகள் மட்டுமே ஏற்பட்டுள்ளன. இந்த நில அதிர்வுகளும், முல்லைப் பெரியாறு அணை பகுதியிலிருந்து வெகு தூரத்தில் ஏற்பட்டுள்ளவை என்பதும்; இதன் காரணமாக, அணையிலிருந்து வெளியேறும் நீர்க்கசிவில் எந்தவித மாற்றமும் ஏற்படவில்லை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. இந்த உண்மை நிலையை, கடிதம் மூலம் கேரள முதலமைச்சருக்கு நான் சுட்டிக்காட்டி உள்ளேன்.

முல்லைப் பெரியாறு அணை, நில நடுக்கம் காரணமாக உடைந்து, அந்தப் பகுதி நீரில் மூழ்கிவிடும் என்ற கேரள தரப்பின் வாதத்திலும், எள்ளளவும் உண்மை இல்லை. ஏனெனில், இந்தப் பகுதியில் உள்ள மக்கள் குடியிருப்புகள் முல்லை பெரியாறு அணையில் வெள்ள நீர்மட்டத்தை விட அதிகமான உயரத்தில் தான், அமைந்துள்ளன. கேரளாவின் இடுக்கி நீர்த்தேக்கம், வினாடிக்கு 4,00,000 கன அடி அளவு வெள்ளப் பெருக்கினை ஏற்றுக் கொள்ளும் வகையில், வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. உச்சநீதிமன்றம் தனது 27.2.2006-ஆம் தேதிய ஆணையில், “அதிக அளவில் மழை பெய்த போதிலும், இடுக்கி நீர்த் தேக்கம் அதன் முழுக் கொள்ளளவை எட்டவில்லை. அதன் முழுக் கொள்ளளவு 70.5 டி.எம்.சி அடி ஆக இருந்த போதிலும்; அதில் இது வரை 57.365 டி.எம்.சி அடி வரை தான் நீர் நிரம்பியுள்ளது. மிகவும் மோசமான நிலை ஏற்படும் என்று எடுத்துக் கொண்டாலும், இடுக்கி நீர்த் தேக்கம் 11 டி.எம்.சி. அடிக்கும் மேலான நீரை உள்வாங்கிக் கொள்ளும் என்பது தெரிய வருகிறது” என்று கருத்து தெரிவித்துள்ளது.

இது மட்டுமல்லாமல், கேரள உயர் நீதிமன்றம் முன்பு நடைபெற்ற ஒரு பொது நல வழக்கு விசாரணையில், முல்லைப் பெரியாறு அணைக்கு ஏதாவது நேரிட்டாலும், அந்த

நீரிணை இடுக்கி, குலமாவு, மற்றும் செருதோணி அணைகள் பெற்றுக் கொள்ளும் என்று கேரள அரசின் தலைமை வழக்குரைஞர் கேரள உயர் நீதிமன்றத்தின் முன்பு தெரிவித்து இருக்கிறார். இதிலிருந்து, முல்லைப் பெரியாறு அணை உடைந்து, அப்பகுதிகள் நீரில் மூழ்கி, 35 லட்சம் மக்கள் பாதிக்கப்படுவார்கள் என்ற கேரள அரசின் வாதம் உண்மைக்கு மாறானது என கேரள அரசினாலேயே நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது.

இடுக்கி நீர்த் தேக்கத்தின் மூலம், 780 மெகாவாட் புனல் மின்சாரம் தயாரிக்க கேரள அரசு திட்டமிட்டது. ஆனால், அதற்குத் தேவையான நீர் கிடைக்கப் பெறாத காரணத்தால், திட்டமிட்டபடி புனல் மின்சாரம் தயாரிக்க இயலவில்லை. முல்லைப் பெரியாறு அணை இல்லை என்றால், அந்த நீர் முழுவதும் இடுக்கி நீர்த் தேக்கத்தை சென்றடையும். அதன் மூலம், கூடுதலான புனல் மின்சாரம் தயாரிக்க இயலும் என்பதால் தான், முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்ற தவறான விஷயம் பிரச்சாரத்தை கேரள அரசு மேற்கொண்டுள்ளதோ என்ற ஐயப்பாடு தற்போது மேலோங்கி நிற்கிறது.

இது மட்டுமல்லாமல், முல்லைப் பெரியாறு அணையிலிருந்து 50 கிலோ மீட்டர் தொலைவில் உள்ள இடுக்கி நீர்த் தேக்கத்திற்கு உபரி நீர் செல்லும் போது, அதன் வேகம் சுமாராக வினாடிக்கு 3 அடி வீதம் தான் இருக்கும். முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம் 136 அடியாக இருக்கும் போது, அதன் நீர்ப்பரப்பு 4,678 ஏக்கராகும். 155 அடி வரை நீர் தேக்கப்பட்டால், அதன் நீர்ப்பரப்பு 8591 ஏக்கராகும். நீண்ட காலமாக அணையில் 136 அடிக்கு மேல் நீர் தேக்கப்படாததால், அந்த நீர்ப்பரப்பு பகுதிகள் கேரளாவைச் சேர்ந்த நில அபகரிப்பாளர்களால் ஆக்கிரமிப்பு செய்யப்பட்டு, தமிழ்நாட்டிற்கு குத்தகைக்கு விடப்பட்ட பகுதிகளில் விடுதிகள் மற்றும் பிற கட்டடங்கள் கட்டப்பட்டுள்ளன என்று சொல்லப்படுகிறது. எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணையை செயலிழக்கச் செய்ய வேண்டும் என்று கூறுவதற்கு, இதுவும் ஒரு காரணமாக இருக்கும் என ஒரு சிலர் கருதுகின்றனர்.

உச்ச நீதிமன்றத்தில், தற்போது நடைபெற்று வரும் வழக்கில், 22.7.2008 அன்று சுற்றுச்சூழல் ஆய்வாளர், திரு. த்ருபஜோதி கோஷ் அவர்கள் தயாரித்த அறிக்கையை, கேரள அரசு உச்ச நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்தது. இந்த அறிக்கையில், 1979 ஆம் ஆண்டு முதல் முல்லைப் பெரியாறு அணையின் நீர்மட்டம், தற்காலிகமாக 136 அடியளவிற்கு குறைக்கப்பட்டதன் காரணமாக, நீர்ப்பரப்பு குறைந்துவிட்டது என்றும்; 136 அடி முதல் 152 அடி வரை உள்ள நீர்ப்பரப்பு பகுதியில், 21 ஆண்டுகளாக வீடுகள், பேருந்து நிலையம் ஆகியவை கட்டப்பட்டதாகவும்; விவசாயம், Eco Development போன்ற நடவடிக்கைகள் இருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் மூலம், தமிழக அரசுக்கு குத்தகைக்கு விடப்பட்ட நீர்ப்பிடிப்புப் பகுதிகளில், பல்வேறு வகையான ஆக்கிரமிப்புகள் உள்ளன என்பதை, கேரள அரசே ஏற்றுக் கொண்டுள்ளது என்பது தெள்ளத் தெளிவாகிறது.

முல்லைப் பெரியாறு அணை வாயிலாக, தற்போது தமிழகம், பெற்று வரும் தண்ணீரை, தான் கட்டவுள்ள புதிய அணையின் வாயிலாக தரும் என்ற கூற்றை, அண்மைக் காலமாக, கேரள அரசு தெரிவித்து வருகிறது. இந்தக் கூற்றில் உள்ளவும் உண்மை இல்லை என்பதையும்; இது ஒரு ஏமாற்று வேலை என்பதையும்; இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் எடுத்துக்கூற விழைகிறேன். உண்மை நிலை என்னவென்றால், உச்ச நீதிமன்றத்தால் அமைக்கப்பட்ட அதிகாரம் படைத்த குழுவிற்கு, அதாவது, Empowered Committee-க்கு சமர்ப்பித்துள்ள விரிவான திட்ட அறிக்கையில், புதிய அணையின் முழு நீர்மட்ட அளவு 136 அடி என்றும்; அணையிலிருந்து சுற்றுப்புறச் சூழல் பயன்பாட்டிற்காக

1.1. டி.எம்.சி. அடி நீரை வெளியேற்றும் வகையில் மதகு அமைக்கப்படும் என்றும் கேரள அரசு தெரிவித்து உள்ளது. இதிலிருந்தே, முல்லைப் பெரியாறு அணையிலிருந்து தமிழகத்திற்கு கிடைக்க வேண்டிய தண்ணீர் குறைக்கப்பட்டு விடும் என்பது தெளிவாகிறது. எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்ற வாதம் தமிழ்நாட்டிற்கு கிடைக்க வேண்டிய தண்ணீரை தராமல் இருப்பதற்கான ஒரு நடவடிக்கையே தவிர வேறு ஒன்றும் இல்லை.

எனவே, முல்லைப் பெரியாறு அணை பாதுகாப்பற்றது என்பதை எந்த விதத்திலும் ஏற்றுக் கொள்ள முடியாது. கேரள மக்களிடையே ஒரு வித அச்ச உணர்வு மற்றும் பீதி ஏற்படுத்தப்பட்டு வருவது துரதிருஷ்டவசமானது. முல்லைப் பெரியாறு அணை புது அணையைப் போன்று முழுவதும் பாதுகாப்பாக உள்ளதால், தன்னல அக்கறை கொண்டோரின் சதிச் செயலை புரிந்து கொண்டு, முல்லைப் பெரியாறு அணை புது அணையைப் போல் மிகவும் பாதுகாப்பாக உள்ளது என்பதையும்; எனவே அது இந்தப் பகுதியில் உள்ள மக்களின் உயிருக்கும், உடைமைக்கும் அச்சுறுத்தலாக உள்ளவும் இல்லை என்பதையும் கேரள மக்கள் உணர வேண்டும்.

இரு மாநிலங்களின் நீண்ட கால உறவு பேணிப் பாதுகாக்கப்பட வேண்டும் என்பதில் தமிழக அரசு உறுதியாக உள்ளது. எனவே, இரு மாநிலங்களின் நலனைக் கருதி, எந்த ஒரு பிரிவினை சக்திகளுக்கும் இடம் தராமல் இருக்க வேண்டும் என தமிழ்நாடு மற்றும் கேரள மக்களை நான் அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சனையைப் பொறுத்தவரையில், உச்ச நீதிமன்றம் ஏற்றுக் கொள்ளும் வகையில், தொழில்நுட்பம் மற்றும் விஞ்ஞான ரீதியான, புள்ளி விவரங்களையும்; தமிழகத்தின் பக்கம் உள்ள நியாயத்தையும் எடுத்துரைத்து, அதன் மூலம், நமது உரிமையை நிலைநாட்ட முடியும் என தமிழக அரசு உறுதியாக நம்புகிறது. எனவே, இந்தப் பிரச்சனையை, விஞ்ஞான ரீதியாகவும், தர்க்கபூர்வமான முறையிலும் கையாள, இந்த அரசுக்கு நீங்கள் ஒத்துழைப்பு நல்க வேண்டும் என்று உங்களையெல்லாம் கேட்டுக் கொள்கிறேன். கேரள எல்லைக்குச் செல்ல முற்படுவது, மாநில எல்லையில் போராட்டங்களை மேற்கொள்வது போன்றவை நமது வலுவான வாதங்களுக்கு எதிராக அமைந்துவிடும் என்பதையும்; நமக்கே இது பாதிப்பை ஏற்படுத்திவிடும் என்பதையும் உணர்ந்து; இது போன்ற போராட்டங்களை தவிர்க்க வேண்டும் என்று அனைவரையும் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சினையில், தமிழகம் மற்றும் கேரளா ஆகிய இரு மாநிலங்களுக்கிடையே 1886 மற்றும், 1970-ல் ஏற்பட்ட ஒப்பந்தங்களுக்கு மதிப்பளித்து நடக்கவும்; உச்ச நீதிமன்றத்தின் 27.2.2006 தீர்ப்பை மதித்து 2006 ஆம் ஆண்டு கேரள நீர்ப்பாசன திருத்தச் சட்டத்தை திரும்பப் பெறவும்; இது குறித்த வழக்கு உச்ச நீதிமன்றத்தின் முன்பும்; உச்ச நீதிமன்றத்தால் அமைக்கப்பட்ட அதிகாரம் படைத்த குழுவின் முன்பும் நிலுவையில் இருக்கும் போது, அரசியல் ஆதாயத்திற்காக, அணை உடைந்துவிடும் என்ற பீதியை கேரள மக்களிடையே கிளப்பிவிட்டு, அதன் மூலம், புதிய அணைப் பிரச்சனையை எழுப்ப வேண்டாம் என்றும்; கேரள அரசை அறிவுறுத்துமாறு 23.11.2011 நாளிட்ட எனது கடிதத்தின் மூலம் பாரதப் பிரதமர் அவர்களை கேட்டிருந்தேன். கடிதம் எழுதி 20 நாட்களுக்கு மேலாகியும், உரிய நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளாமல் மத்திய அரசு மவுனம் சாதிப்பது மிகவும் கண்டிக்கத்தக்கது.

இதே போன்று, முல்லைப் பெரியாறு பகுதியில் நிலவும் பதற்றமான சூழ்நிலையை கருத்தில் கொண்டு, மத்திய தொழிற் பாதுகாப்பு படையினரை அனுப்ப வேண்டும் என்று நான் பாரதப் பிரதமரை கேட்டிருந்தேன். அதற்கும் தன்னுடைய மவுனத்தையே பதிலாக

அளித்துள்ளார் பாரதப் பிரதமர். முல்லைப் பெரியாறு பகுதிக்கு, உடனடியாக மத்திய தொழிற் பாதுகாப்பு படையினரை அனுப்பி வைக்குமாறு பாரதப் பிரதமரை இந்த அவையின் வாயிலாக மீண்டும் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

முல்லைப் பெரியாறு பிரச்சனையில், கேரள அரசின் நடவடிக்கைகளை கண்டிக்கும் வகையிலும்; பதற்றமான சூழ்நிலையை கருத்தில் கொண்டு மத்திய தொழிற் பாதுகாப்பு படையினரை அனுப்ப வலியுறுத்தியும்; தமிழகத்திற்கு உள்ள உரிமையை நிலைநாட்டும் வகையிலுமான தீர்மானத்தை இந்த மாமன்றத்தின் முன்பு வைத்துள்ளோம். தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் என்னால் முன்மொழியப்பட்ட இந்த தீர்மானத்தினை ஒருமனதாக நிறைவேற்றித் தருமாறு இந்த மாமன்ற உறுப்பினர்களை கேட்டுக் கொண்டு அமைகிறேன். நன்றி, வணக்கம்.

வெளியீடு: -

இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, தலைமைச் செயலகம், சென்னை.